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Αναλογικά Ηλεκτρονικά, Εργαστηριακές Ασκήσεις


ΑΣΚΗΣΗ 10
ΑΝΑΣΤΡΟΦΟΣ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΟΣ ΕΝΙΣΧΥΤΗΣ
ΕΝΙΣΧΥΤΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ
Σκοπός της άσκησης: Μελέτη και κατανόηση λειτουργίας του ανάστροφου ενισχυτή και του ενισχυτή διαφορών
Απαραίτητη προετοιμασία: Μελέτη των σελίδων 94-95 των σημειώσεων της θεωρίας. Μελέτη της παραγράφου 17.1(σελ.504) του διδακτικού εγχειριδίου (Βασική Ηλεκτρονική, A.P. Malvino, εκδόσεις Τζιόλα, 2007).

10.1 ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

10.1.1 Ο ανάστροφος αθροιστικός ενισχυτής
Η έξοδος ενός ανάστροφου αθροιστικού ενισχυτή μας παρέχει το άθροισμα των σημάτων εισόδων του με κάποια ενίσχυση. Ένας αθροιστικός ενισχυτής αναστροφής με τρεις εισόδους δίνεται στο Σχ. 10.1. Ως είσοδο στον ενισχυτή μπορούμε να έχουμε είτε DC είτε AC σήμα. Το δυναμικό στο σημείο Χ, με βάση όσα προαναφέραμε για τους τελεστικούς ενισχυτές, είναι ίσο με μηδέν και επομένως ισχύουν οι παρακάτω σχέσεις.
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Σχ.10.1 Ανάστροφος Αθροιστικός Ενισχυτής
Τα ρεύματα που i1, i2, i3 διαρρέουν τις αντιστάσεις R1,R2,R3 είναι αντίστοιχα:
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Η τάση εξόδου, κάνοντας χρήση της σχέσης 10.1 και 10.2 είναι 
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Παρατηρούμε πως η έξοδος του αθροιστικού ενισχυτή είναι η το άθροισμα των ενισχυμένων τάσεων εισόδου ανεστραμμένο. Στη περίπτωση κατά την οποία οι αντιστάσεις  R1= R2= R3 η σχέση 10.3 γίνεται:
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10.1.2 Ο ενισχυτής διαφορών
Η έξοδος ενός ενισχυτή διαφορών μας παρέχει τη διαφορά των σημάτων εισόδων του, με κάποια ενίσχυση. Ένας ενισχυτής διαφορών με δύο εισόδους δίνεται στο Σχ. 10.2. Ως είσοδο στον ενισχυτή μπορούμε να έχουμε είτε DC είτε AC σήμα. Το δυναμικό στο σημείο Α με βάση όσα προαναφέραμε για τους τελεστικούς ενισχυτές είναι ίσο το δυναμικό στο σημείο Β  και επομένως ισχύουν οι παρακάτω σχέσεις.
[image: image6.png]0 Vo




Σχ.10.2 Ενισχυτής Διαφορών
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Τα δυναμικά στα σημεία Α και Β είναι περίπου ίσα με βάση όσα προαναφέραμε στην λειτουργία του τελεστικού ενισχυτή και επομένως θα έχουμε τις παρακάτω σχέσεις.
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Εξισώνοντας τα δυναμικά στα σημεία Α και Β με βάση τη σχέση 10.5 έχουμε για τη τάση εξόδου του ενισχυτή διαφορών 
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και στην ειδική περίπτωση όπου 
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 τότε η τάση εξόδου είναι η ενισχυμένη διαφορά των δύο τάσεων 
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10.2 ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

10.2.1 Ο ανάστροφος αθροιστικός ενισχυτής
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Σχ.10.3 Ανάστροφος Αθροιστικός Ενισχυτής 
1. Με βάση το κύκλωμα του σχήματος 10.3 να μετρηθεί η τάση στην έξοδο του αθροιστή. Σαν σήμα εισόδου θα χρησιμοποιήσουμε τη γεννήτρια. Οι τιμές τάσης εισόδου θα είναι αντίστοιχα Vin1=100mVp-p και Vin2=50mVp-p και θα λαμβάνονται με τη χρήση ενός διαιρέτη τάσης. Οι τιμές των αντιστάσεων θα είναι RF=100ΚΩ και Ri1=10KΩ, Ri2=10KΩ. Να υπολογιστεί η θεωρητική τιμή με βάση τη σχέση 10.3

	Θεωρητική τιμή uo
	Πειραματική τιμή  uo

	
	


2. Που πιστεύετε ότι οφείλεται τυχόν απόκλιση θεωρητικής με πειραματικής τιμής;
10.2.2 Ο ανάστροφος διαφορικός ενισχυτής
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Σχ.10.4 Ενισχυτής Διαφορών

3. Με βάση το κύκλωμα του σχήματος 10.4 να μετρηθεί η τάση στην έξοδο του διαφορικού ενισχυτή. Σαν σήμα εισόδου θα χρησιμοποιήσουμε τη γεννήτρια. Οι τιμές τάσης εισόδου θα είναι αντίστοιχα Vin1=1Vp-p και Vin2=500mVp-p και θα λαμβάνονται με τη χρήση ενός διαιρέτη τάσης. Οι τιμές των αντιστάσεων θα είναι R1=10KΩ, R2=100Ω και R3=10KΩ, R4=100KΩ  . Να υπολογιστεί η θεωρητική τιμή με βάση τη σχέση 10.8.
	Θεωρητική τιμή uo
	Πειραματική τιμή  uo

	
	


4. Που πιστεύετε να οφείλεται τυχόν απόκλιση θεωρητικής με πειραματικής τιμής;
Γραπτή εργασία: Να παραδώσετε μια επιμελημένη εργαστηριακή αναφορά με σύντομο θεωρητικό μέρος και με αναλυτική παρουσίαση των μετρήσεων  της άσκησης. Επίσης, να απαντήσετε στα ερωτήματα της άσκησης και να δώσετε επιστημονικά αιτιολογημένες απαντήσεις και επεξηγήσεις με σαφήνεια .
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